

Освященіе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Николаемъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ храма въ с. Чардымѣ, Саратовскаго уѣзда.

Налагаю на себя нравственную обязанность повѣдать читателямъ объ одномъ священномъ событіи, которое составляетъ въ исторіи мѣстнаго края свѣтлую страничку, весьма поучительнаго и отраднаго характера,—это освѣщеніе архіерейскимъ служеніемъ каменнаго храма въ селѣ Чардымѣ, Саратовскаго уѣзда, 30 іюня 1896 года, сооруженнаго иждивеніемъ Саратовскаго купца Ивана Николаевича Польскаго.

Прошу читателя не считать сообщенія о семъ запоздалымъ. Кромѣ того, что оно—событіе—непреходящаго по своему содержанію характера, тому были основательныя причины, выяснять которыя невидится надобности.

По долгу своей службы я долженъ былъ отправиться въ село Чардымѣ за два дня до освященія храма. По пути туда пришлось видѣть толпы народа, направлявшагося на торжество освященія и своими глазами увѣриться, что нашолся добрый человекъ, на свои средства соорудившій святыню Господу. Меня неразъ спрашивали: правда ли, что въ с. Чардымѣ какой-то купецъ строить храмъ на свои средства? Невѣрующее любопытство ихъ удовлетворялось утвердительнымъ отвѣтомъ. 16 мая 1895 года было освящено мѣсто подъ храмъ и началось строеніе его, а въ маѣ 1896 года онъ уже былъ готовъ. Массовый приливъ публики объясняется еще и тѣмъ, что на торжество освященія ожидалось прибытіе російскаго молитвенника всѣми высокочтимѣйшаго пастыря о. протоіерея Іоанна Ильича Сергіева. Чуть не съ половины зимы начали освѣдомляться о времени освященія храма, а въ маѣ 1896 года стоустная молва разнесла вѣсть, что на освященіи непременно будетъ «Іоаннъ Кронштадскій». Жаждущіе его видѣть и получить благо-

словеніе, нетерпѣливо распрашивали всѣхъ, кого считали освѣдомленнымъ о семъ. Не вѣрили, если скажешь: «незнаю». Въ прибытіи глубокоуважаемаго пастыря на торжество освященія были такъ увѣрены, что когда началось служеніе всенощной 29 іюня, всѣ ждали: вотъ, вотъ откуда либо подъ прикрытіемъ полиціи секретно проведутъ желаннаго дорогаго гостя; въ толпѣ перешептовались, что его скрываютъ отъ народа по причинѣ тѣсноты. Издалека, версты за триста подвозили больныхъ въ надеждѣ на исцѣленіе ихъ молитвами о. Іоанна, а изъ ближайшихъ селъ и деревень жаждущихъ исцѣленія была масса со всевозможными родами и видами болѣзней. Народъ недаромъ воодушевлялся ожиданіемъ пожалованія на торжество о. Іоанна: храмоздатель и другіе его усерднѣйше приглашали пожаловать на молитвенное торжество, но онъ отказался за невозможностію удовлетворить горячему желанію просителей — имѣть счастье купно съ нимъ помолиться Всевышнему.

Съ 12 часовъ дня 29 іюня начались ожиданія пріѣзда на освященіе Его Преосвященства. Церковная ограда, площадь, неговоря о храмахъ, наполнялись богомольцами, приливъ которыхъ усиленно продолжался. Я отправился на парходную конторку, помѣщавшуюся ниже села версты на двѣ. Чины полиціи были уже тамъ, въ главѣ съ своими приставами. Желаящіе встрѣтить Владыку спѣшили туда же; прибытія ожидали неравно двухъ часовъ по полудни. Усердствующіе занялись собираніемъ цвѣтовъ и рваніемъ травы, чтобы потомъ устлать ею путь дорогаго гостя. Къ половинѣ 2-го прибылъ на пристань храмоздатель и хозяинъ парохода, на которомъ имѣлъ прибыть Преосвященнѣйшій съ своею свитою. Нужно сказать, что село Чардынь расположено на правомъ берегу красавицы Волги, оттѣсненной отъ него островами и заносами, покрытыми лѣскомъ и лугами, съ небольшими по мѣстамъ озерцами. Съ сѣверо-запада подступаютъ къ селу отроги плоскогорья, идущаго

отъ селъ: Тепловки, Приновки, Голицына и Новой Алексѣевки, съ небольшимъ пониженіемъ къ Волгѣ. Подъ уступомъ этого обширнаго плоскогорья, съ значительными помѣстамъ возвышеніями, покрытыми лѣсомъ, размѣщается въ два порядка село, съ площадью посрединѣ и барскою усадьбою, раздѣляя село на неравныя части. На этой площади и построень новый каменный храмъ, рядомъ съ ветхимъ и малымъ деревяннымъ храмомъ. Старожилы говорятъ, что на плоскогорѣ росъ лѣсъ, а Волга протекала у самаго села. Видъ на Волгу съ горъ надъ селомъ очарователенъ во время полнаго разлива ея, пріятенъ и въ меженное время. Мѣстные жители увѣряютъ, что разливъ Волги въ Чардымской мѣстности достигаетъ верстъ тридцати, лѣсъ на островахъ представляется въ это время растущимъ въ водянной массѣ. Лѣтъ 30 тому назадъ я видѣлъ по берегу Волги отъ Ёлшанки къ Чардыму величественные по высотѣ и толщинѣ соколя, но нынѣ такихъ лѣсныхъ великановъ не увидишь, пила и топоръ куда то ихъ прибрали... Я уклонился отъ главнаго предмета рѣчи.

Къ 2 часамъ вниманіе всѣхъ на берегу Волги и на конторкѣ устремлено было на пароходъ, на которомъ направлялся къ Чардыму изъ Саратова Его Преосвященство. Говоръ затихъ, только изрѣдка кое кто въ полголоса проговариваль: сей часъ подойдетъ, слышенъ уже шумъ колесъ. День былъ солнечный, хотя по сторонамъ носились грозовыя тучи. Наконецъ пароходъ бросилъ мостикъ на конторку для перехода съ него. Здѣсь тишина нарушилась, пока пароходная прислуга закрѣпляла переходъ, публика радостно заговорила: вотъ онъ, родимый нашъ, на верху парохода, окруженный городскими батюшками и народомъ, вмигъ успѣли застлать весь путь цвѣтами и травою, не исключая и палубы парохода. Дѣйствительно Владыка стоялъ на верху, съ отеческою улыбкою на устахъ и благоговѣялъ народъ. Встрѣча ему отъ публики была самая

восторженная: сердечная и воодушевленная. Представился храмоздатель г. Польскій и послѣ принятія Архипастырскаго благословенія и обмѣна поздравительныхъ привѣтствій, предложилъ Его Преосвященству, — на чемъ Ему благоугодно будетъ прослѣдовать къ храму — въ каретѣ или открытомъ экипажѣ? Владыка избралъ послѣдній. Публикѣ это понравилось; такъ какъ являлась возможность насмотрѣться на своего любимаго Архипастыря. Моментъ встрѣчи неподдается описанію, это нужно видѣть, чтобы достойно оцѣнить то восторженно-трогательное впечатлѣніе, какое получилось отъ видѣннаго. Вся эта громадная масса народа, восторгалась, волновалась, суетливо размѣщалась на экипажи, тарантасы, простыя телѣги и ящики, по праздничному разнообразно одѣтая, а большая часть буквально бѣжала въ галопъ, чтобы поспѣть еще разъ предъ входомъ въ храмы взглянуть на Владыку. Искренне приходится пожалѣть, что въ данный моментъ небыло фотографа для снятія съ этой сцены фотографической картины. Это была бы не только художественная вещица, но и поучительная.

Я едва успѣлъ занять мѣсто въ экипажѣ храмоздателя и съ нимъ направиться полною рысью на хорошемъ кровномъ конѣ, чтобы опередивъ Владыку, встрѣтить Его у храма. Удалось однако появиться на храмовой площади одновременно съ Нимъ. Площадь въ это время вся залита была народомъ; усиленная въ составѣ полиціа едва нашла возможнымъ очистить мѣсто для слѣдованія Владыки въ храмъ. Несмотря на необозримую громаду народа, порядокъ былъ образцовый, благодаря распорядительности гг. приставовъ и присутствію г. Исправника Гребенчукова. Владыку сопровождали изъ Саратова протоіереи: А. З. Метаніевъ и М. М. Розановъ и іереи о. Карайскій. Всѣмъ встрѣча была восторженно-сердечная. Тщательно осмотрѣвъ, послѣ обычной встрѣчи, старый и новый храмы, Владыка отбылъ въ приготовленное для Него и свиты Его просторное помѣще-

ніе въ усадьбѣ владѣлицы г. Яковлевой. Помѣщеніе вполне достаточное, отзывавшееся только стариною и несвѣжестію въ воздухѣ, несмотря на усиленное провѣтриваніе его предъ симъ. Жаль, что небыло на лицо хозяевъ дома, проживающихъ за границею. Въ отсутствіи ихъ некому было распорядиться принятіемъ болѣе энергическихъ мѣръ къ приведенію въ совершенный порядокъ обширныхъ помѣщеній. Только благодаря попечительной и умѣлой заботливости о. ключаря кафедральнаго собора, протоіерея І. В. Ивановскаго посчастливилось привести все въ благоприличный видъ. Неранѣе трехъ часовъ по полудни Владыка занялъ свою квартиру, давъ приказаніе начать служеніе малой вечерни въ старомъ храмѣ въ 4 часа, а въ 5 начать благовѣстить къ всеобщему бдѣнію. До начала службъ народъ оставался на церковной площади и въ храмахъ. Всенощное бдѣніе отправлялось съ особою торжественностію и благолѣпіемъ. Храмъ, ограда и площадь наполнены были богомольцами. Духота въ храмѣ была такъ велика, несмотря на открытыя окна и двери, что на хорахъ нельзя было не только пѣть, но и стоять. Литія и величаніе совершены были въ церковной оградѣ, елеопомазаніе Владыка совершалъ въ церковной оградѣ до 12-го часа ночи. Священникамъ, по окончаніи всеобщаго бдѣнія, разойдясь по оградѣ въ народъ, приходилось упрашивать народъ идти домой на ночлегъ, не затрудняя Архипастыря благословеніемъ, въ надеждѣ получить таковое послѣ литургіи, иначе пришлось бы Ему до разсвѣта благословлять народъ, неотдохнувъ ночью. На торжество освященія прибыли 4 протоіерея, 12 іереевъ, 4 діакона и свыше 10 псаломщиковъ. Это дало возможность совершить соборне утреннее богослуженіе и раннюю обѣдню въ старомъ храмѣ, за которою было много причастниковъ, много ихъ было и на литургіи 29 іюня. Соборне и торжественно совершено было водосвященіе, самое освященіе храма и крестный ходъ вокругъ него.

Торжественность литургійнаго богослуженія была увеличена посвященіемъ за нею діакона во іерея. На литургіи приходскимъ священникомъ о. Клиентовымъ произнесено было назидательное и соотвѣтствующее торжеству слово. По окончаніи литургіи соборне торжественно въ церковной оградѣ съ западной стороны съ многолѣтіемъ Владыка отправилъ молебенъ, послѣ котораго, взойдя на церковное входное крыльцо, съ высоты его произнесъ глубоко трогательное и обширное слово, послѣ котораго храмоздателя и его супругу благословилъ св. иконою. Оба они, умилившись и до глубины души растроганные всею совокупностію торжества освященія и отеческою благосклонностію Архипастыря, плакали слезами духовной радости. Затѣмъ Владыка непрежде отбылъ изъ храма, какъ всеѣмъ преподавъ благословеніе.

Бывшіе на Чардымскомъ торжествѣ освященія храма по гробъ не забудутъ видѣннаго и слышаннаго ими. Сами Чардымцы простосердечно сознавались, что они ничего подобнаго не ожидали видѣть: и храмъ благолѣпный, и грандіозное торжество его освященія!

Щедрость, радушіе, любезность, предупредительность храмоздателей Польскихъ неподажаемы ко всему, что относилось къ лицамъ, принимавшимъ участіе въ освященіи храма. Доблестнѣйшій нашъ Архипастырь, совершивъ все требуемое чиномъ освященія, позволилъ себѣ самое слабое подкрѣпленіе физическихъ силъ пищею и питіемъ и поспѣшилъ въ 2¹/₂ часа отбыть въ Саратовъ. Храмоздателю и участникамъ освященія храма всесердечно хотѣлось удержать дорогаго гостя подольше среди себя, чтобы полнѣе насладиться духовнымъ общеніемъ съ Нимъ.

Преосвященный Владыка принесъ въ даръ новоосвященному храму св. Евангеліе, и маститый протоіерей г. Саратова Мат. Мих. Розановъ св. икону Спасителя, на память начала священствованія своего при храмѣ препода-

Антонія Великаго въ с. Чардымѣ. Эти дары любви и вниманія трогали Чардымцевъ до слезъ, а у постороннихъ вызвали на сорадованіе имъ.

Глубокоуважаемый храмоздатель въ щедрости своей превзошелъ всякія ожиданія. Онъ не только соорудилъ храмъ съ прекраснымъ иконостасомъ, снабдивъ его всѣмъ необходимымъ изъ утвари, пожертвовавъ колоколь въ 139 пудъ, увѣнчавъ колокольню цѣннымъ хрустальнымъ крестомъ, но и принялъ на себя заботы о всѣхъ прибывшихъ на то освященіе, заявивъ себя самымъ радушнымъ, внимательно-любезнымъ и предупредительнымъ хозяиномъ за все время торжества освященія въ теченіи не менѣе двухъ сутокъ. За заготовкою строительнаго матеріала и производствомъ работъ по созиданію храма, неустанно всегда и всюду внимательно наблюдалъ, являя въ этомъ опытность и знаніе дѣла. При избыткахъ въ средствахъ онъ не позволилъ себѣ увлечься наслажденіями благами преходящаго характера: „душе, имаша многа блага,.... яжь, пій и веселися“! Напротивъ не забылъ благъ премірныхъ и тѣмъ преподалъ внушительный урокъ людямъ со средствами: какъ ими лучше пользоваться и какое полезнѣе изъ нихъ дѣлать употребленіе.

Невольно проникаешься уваженіемъ и чувствами благодарности къ людямъ, употребляющимъ избытки своихъ средствъ на такое святое и общеплезное дѣло, какъ храмъ. Вопроса: что такое церковь для деревни, я нерѣшаю, какъ общеизвѣстнаго для вѣрующихъ христіанъ, скажу только афоризмомъ: „что душа для тѣла, то храмъ для поселанина“. Возвращаясь къ событію освященія храма въ селѣ Чардымѣ. Одинъ торговецъ передавалъ мнѣ, что на торжествѣ освященія перебивало богомольцевъ до десяти тысячъ.

Предупредительность и любезность храмоздателя г. Польскаго простиралась до того, что онъ открылъ даровой проѣздъ для желающихъ изъ Саратова и обратно на паро-

ходахъ своей компаніи, чѣмъ многіе охотно и съ благодарностію и воспользовались. Объ одномъ онъ искренно пожалѣлъ: не законтрактовалъ фотографа, полагаясь на обѣщаніе прибыть для сего въ Чардымъ какого-то господина, но не сдержавшаго почему-то сего обѣщанія. Дѣйствительно предметъ стоилъ увѣковѣченія черезъ снимокъ.

Спрашивается: что двигало массами богомольцевъ, отдававшими себя въ распоряженіе всякихъ случайностей? Какими чувствами они одушевлялись, проходя съ котомками заплечами и посохами въ рукахъ десятки и сотни верстъ? Ни предписаній, ни понужденій къ такому путешествію, соединенному съ трудами и лишеніями, нигде имъ не давалъ. Надо быть на самомъ торжествѣ, и вопросъ рѣшится самъ собою. Лишь только Преосвященнѣйшій сошелъ съ экипажа на церковной площади и сотворилъ обычную молитву, мгновенно вся масса народная опустилась на колѣни, и старъ и младъ, богатый и убогій, пиджакъ и сюртукъ, зонтикъ и посохъ!—Предъ литургіею 30-го іюня Владыка шествуетъ съ квартиры своей въ храмъ въ 8 часовъ утра, разстояніе неменѣе ста сажень, — церковная ограда и обширная храмовая площадь покрыта народомъ, восторженно настроеннымъ, обратившимся въ слухъ и вниманіе. Многимъ показалось недостаточнымъ видѣть своего Архипастыря въ толпѣ народной, они взобрались на каменную ограду помѣщической усадьбы, на деревья въ ней, на деревья парка дачныхъ квартиръ, на деревья въ церковной оградѣ, на колокольню, изображая собою птицъ небесныхъ! При этомъ порядокъ, пристойность и тишина не нарушаются. Невольно думалось: здѣсь не одинъ Закхей забрался на дерево, а цѣлыя десятки ихъ!

Да, вѣра православная сильна въ народѣ. О торжественности церковныхъ службъ нечего и говорить, — онѣ совершались съ подобающимъ событію благолѣпіемъ, чинно, стройно, пѣніе и чтеніе были образцово выполнены, въ

священнослужителяхъ и церковникахъ недостатка небыло. Религіозно-нравственное чувство молящихся было удовлетво- рено и находилось на самой высокой степени воодушевленія. Честь, душевная благодарность — благостѣйшему Владыкѣ и спутникамъ Его, любовно отозвавшимся на просьбу освя- тить храмъ архіерейскимъ служеніемъ. Великая похвала храмоздателю, такъ величественно обставившему выполнение всего, что требовалось для торжества освященія. Честь на- стоятелю прихода о. Кліентову, сумѣвшему расположить храмоздателя къ такимъ крупнымъ жертвамъ, какія онъ принесъ на это святое дѣло, все время поддерживая его на высотѣ сознанія важности принятой на себя задачи. По- хвала и прихожанамъ села Чардыма, понесшимъ не мало труда и жертвъ при созиданіи храма, и главнымъ образомъ похвала за то, что они почтили чрезъ своихъ уполномо- ченныхъ храмоздателя поднесеніемъ ему, въ присутствіи Владыки и съ Его благословенія, св. Иконы и хлѣбомъ солью на серебро-позлащенномъ блюдѣ при адресѣ, въ бла- годарность ему отъ нихъ и на добрую память. Это подне- сеніе состоялось по окончаніи торжества освященія въ дач- ной квартирѣ Ив. Никол. Польскаго, по предварительномъ совершеніи молебнаго іѣнія Его Преосвященствомъ съ мно- голѣтіемъ, въ присутствіи духовенства, семейства Польскаго и массы народа.

Минута поднесенія знаковъ благодарности отъ прихо- жанъ с. Чардыма Польскому торжественно-трогательная: храмоздатель отъ избытка добрыхъ чувствъ заливался сле- зами, выразивъ при этомъ Его Преосвященству, Преосвя- щеннѣйшему Николаю, свою душевную благодарность и не- сказанную радость за Его Архипастырскую милость и благо- вниманіе, явленныя въ томъ, что благоволительно принялъ на себя трудъ освятить храмъ, при томъ съ такимъ благо- лѣпіемъ и при такомъ многолюдствѣ, какого г. Польскій не ожидалъ. Рѣдкая благостность Владыки очаровывала всѣхъ,

кому посчастливилось входить съ Нимъ въ бесѣду или подѣламъ службы. Всѣмъ являлъ Онъ привѣтъ, ласку, ободреніе, воодушевленіе, утѣшеніе въ скорби и твердость въ перенесеніи ихъ, съ упованіемъ на помощь отъ Господа...

Тѣмъ изъ писателей, которые не прочь утверждать, что расколъ и сѣктантство есть не болѣзнь, требующая леченія, а свѣтлое явленіе, вносящее въ сознаніе массъ новыя якобы здравыя идеи, новыя будто-бы жизненныя идеалы, не лишне было-бы бывать почаще на торжествахъ освященія храмовъ, торжественныхъ архіерейскихъ служеніяхъ, что-бы излечиться отъ такихъ заблужденій ума. Вразумительно и основательно изъяснилъ причину недомыслія въ сужденіяхъ касательно вопросовъ вѣры высокочтимѣйшій о. протоіерей Еронштадтскаго Собора Іоаннъ Ил. Сергіевъ; указавъ на истину: живъ Господь и жива душа наша, пою Господеви, дондеже есмь, твердитъ вѣрующей христіанинъ, зная и твердо уповая, что Онъ силенъ въ милости и благи въ крѣпости, уповающихъ на помощь отъ Него не посрамить.

Протоіерей Николай *Златорунскій*.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

Марта 1, въ день мученической кончины Государя Императора Александра II, Преосвященный Николай совершилъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея А. Метаніева и инспектора семинаріи іеромонаха Іоанна. По окончаніи литургіи отслужена была по въ Бозѣ Почившемъ паннихида, къ которой прибыли гражданскіе чины.

Марта 2, въ недѣлю православія, Преосвященный Николай совершилъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи протоіереевъ: кафедральнаго А. Метаніева, ключаря Г. Ивановскаго, А. Урбанова и о. инспектора семинаріи іеромонаха Іоанна. Проповѣдь говорилъ протоіерей Л. Владыкинъ. По окончаніи литургіи отпра-